

国务院召开常务会议

讨论《中华人民共和国医疗保障法(草案)》

新华社北京4月27日电 国务院总理李强4月27日主持召开国务院常务会议,部署开展美丽河湖保护与建设行动,研究进一步加强困境儿童福利保障有关举措,讨论《中华人民共和国医疗保障法(草案)》,决定核准浙江三门三期工程等核电项目。

会议指出,近年来通过深入开展碧水保卫战,我国水生态环境质量持续向好。要进一步增强责任感使命感,坚持精准治污、科学治污、

依法治污,统筹水资源、水环境、水生态治理,推动重要流域构建上下游贯通一体的生态环境治理体系,大力推进河湖生态保护与建设。要狠抓源头治理,以大江大河、重要湖泊为重点,加强监测溯源,严防工业污水、生活污水、农业面源污染等超标排放。要健全长效机制,坚持疏堵结合,引导企业实施节能减排改造,支持地方补齐环境基础设施短板,增强全民河湖保护意识,营造共

建共享美丽河湖的良好氛围。

会议指出,加强困境儿童福利保障事关儿童切身利益、家庭和谐幸福、社会文明进步。要坚持儿童优先发展和最有利于儿童的原则,带着责任、带着感情,共同呵护困境儿童健康成长。要持续完善基本生活保障、医疗康复、基本公共教育、心理健康关爱等服务体系,根据困境儿童需求分类施策,有效提升福利保障水平。要筑牢人身安全保护体系,预防和依法严惩

侵害困境儿童的各项违法犯罪行为。要增强工作主动性、前瞻性,压实各方责任,切实维护困境儿童合法权益。

会议讨论并原则通过《中华人民共和国医疗保障法(草案)》,决定将草案提请全国人大常委会审议。会议指出,要以此次立法为契机,进一步完善我国医疗保障政策体系,有效保护参保人合法权益,打牢人民群众病有所医的制度基础。要加强医保基金监管,健全监督检查机制,严厉

打击虚假诊疗、虚假购药等欺诈骗保行为。要加强普法宣传教育,提升医疗机构、医务人员和群众守法意识,规范就医秩序和医疗行为。

会议强调,发展核电必须确保安全万无一失,要压实参建单位和业主单位主体责任,按照全球最高安全标准建设和运营核电机组,持续加强安全监管能力建设,切实兜牢核电安全保障网。

会议还研究了其他事项。

陕西出台实施方案

增开银发旅游列车促进服务消费“升级”

4月27日,记者获悉,省文化和旅游厅、省民政厅、中国铁路西安局集团有限公司近日联合印发《陕西省增开银发旅游列车促进服务消费发展实施方案》,12条措施推动铁路和旅游融合发展,丰富旅游供给,增进老年人福祉。

■ 打造“三秦四季”省内银发旅游列车产品体系

健全完善旅游列车运行保障机制。面向社会征集并受理银发旅游列车开行需求,统筹考虑旅游列车沿线旅游资源 and 设施情况,优化旅游列车运行图,利用客运非高峰时段增开银发旅游列车。

扩容“三秦四季”银发旅游列车

产品。紧扣老年旅游者需求,常态化开行环秦岭生态康养旅游列车、丝路人文旅游列车、红色经典旅游列车、非遗体验旅游列车、乡村休闲旅游列车等银发旅游列车产品,支持西安市根据实际开行中国—中亚国际人文旅游首发专列,支持全省

各旅游重点市县、旅居养老试点县(区)与铁路部门合作,提升银发旅游专列品质,创新推出一批主题特色鲜明的首发银发旅游列车。有序开行发往全国各重要旅游目的地的银发旅游列车,打造“三秦四季”省内银发旅游列车产品体系。

■ 对示范性强的银发旅游列车项目予以奖补支持

强化旅游列车开发与运营。鼓励有条件的地方、国际、国内知名品牌旅游列车企业参与开发银发旅游列车,支持旅游企业、景区参与银发旅游列车的运营和地接服务。将银发旅游列车开发和运营服务纳入有关部门的大规模设备更新和消费品以旧换新支持范围,对示范性强的银发旅游列车项目予以奖补支持。

提升列车适老化水平。鼓励

医疗机构与铁路部门合作在银发旅游列车配置医疗救护员,支持列车上产生的诊疗费用可按照定点医疗机构注册地作为就医地进行医保异地就医结算。在新建或改造铁路车站时,完善或落实无障碍设施,重点旅游目的地的铁路车站进行适老化改造,加强旅游配套设施建设,加强城市交通接驳和城市服务设施配套。在日发送2万人以上的铁路客车站

设置无障碍卫生间、自动升降电梯等设施,开设爱心通道,为65周岁以上、单独乘车且行动不便的老年旅客提供优先安检、验证服务、专区候车。

丰富银发旅游列车适老化服务。采用“同铺往返、夜行日游、车随人走、集中出行”方式,减少老年旅客途中疲惫。银发旅游列车配备防滑扶手、大字体标识等设施,提供绿色健康清淡餐饮。

■ 鼓励有条件地区开发老年民宿等老年文旅业态

推动景区及旅游配套设施适老化改造。推动4A级以上景区实现无障碍通道全覆盖,增设老年休息区、便携式氧气供应点,适当增加旅游厕所数量,增设老年语音导览和大字版指示牌,方便老年游客获取信息。民

宿酒店及旅游购物场所等,配备防滑地垫、应急药箱。增设休闲娱乐设施如棋牌室、KTV、阅读区等老年休闲活动场所。鼓励有条件的地区开发老年民宿、老年餐厅等老年文旅业态。

推动旅居康养基地配套升级。

为老年人旅居生活提供触手可及的适老化服务保障,将适老化改造纳入陕西省旅居养老试点县(区)遴选标准,推荐试点县(区)优先参与省际、省内康养旅居目的地合作,互发银发旅游专列项目。

■ 支持旅游接待场所出台针对老年游客的优惠政策

支持旅游列车与景区深度融合。支持各市县、各大景区和旅游接待场所出台针对老年游客的优惠政策。完善列车站点和景区之间接驳车接送,合理安排老年游客自由活动

时间,延长沿线站点文化体验时长,避免行程密集。推动列车与景区及周边农家乐、温泉酒店等推出套票,简化购票流程,方便老年游客。

支持旅游列车与养老机构深度

融合。引导全省知名旅居养老机构、养老产业“陕字号”品牌企业与旅游列车运营主体深入合作,支持旅居养老服务、养老产业“陕字号”品牌产品等上列车,提升银发旅游列车服务质量。

■ 严查针对老年群体的零负团费等非法经营行为

提升“三秦四季”银发旅游列车知名度。将银发旅游列车线路和产品纳入文旅、铁路、民政等部门及行业协会宣传推介计划和促消费活动,并予以专题展示推介。健全落实银发旅游优惠政策。

文旅、铁路、民政等部门加强沟

通协调,优化和完善针对银发旅游列车的政策措施,落实“铁路畅行”常旅客会员服务针对老年旅客的优惠政策,将银发旅游列车纳入陕西文旅惠民平台等。鼓励各市县出台针对银发旅游列车、针对老年游客的优惠政策,严格落实老年游客景区门票

优惠政策、乘坐列车优惠政策。

强化银发旅游列车行业监管。严查针对老年群体的零负团费、消费返利、储值消费等非法经营行为,建立公平、透明、温暖的老年旅游环境。扩大旅游保险覆盖范围,丰富银发群体保险产品。 本报记者 王嘉

第九届丝博会

5月21日至25日在西安举办

本报讯(记者 张维)4月27日记者获悉,第九届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会将于5月21日至25日在西安举办。本届丝博会围绕“丝路融通·开放合作”主题,坚持国际化、专业化、市场化的办会理念,专业展与综合展相结合,打造立体式、全方位的经贸盛会。

丝博会举办以来,泰国、吉尔吉斯斯坦、格鲁吉亚、韩国、哈萨克斯坦、塞尔维亚、英国、马来西亚、俄罗斯、柬埔寨、斯洛伐克、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦、阿塞拜疆、巴基斯坦等15个国家先后担任主宾国,新疆生产建设兵团、湖南、江西、广西、西藏、福建、湖北、云南、贵州、天津、吉林、重庆、四川、河北、内蒙古、江苏、黑龙江、浙江、辽宁、山东等20个省(自治区、直辖市)先后担任主宾省。

本届丝博会期间将开展多种形

式的活动,包括中欧班列(西安)全球合作伙伴对接洽谈活动、中国—中亚丝路电商深化合作活动、低空经济高质量发展系列活动、秦创原科技成果系列路演推介活动、国际地理标志产品交易活动、高品质认证服务暨陕西精品推介活动、国际产学研用合作会议暨教育合作交流活动、跨境金融合作交流、苏陕东西部企业家创新发展对接活动,以及主宾国活动、主宾省活动等。

“丝博会为促进我国与共建‘一带一路’国家开展政府间政策沟通、企业间投资洽谈、大宗贸易和项目合作提供了重要交流平台,为深度融入共建‘一带一路’大格局、持续深化全方位贸易投资合作交流作出了积极贡献。”省商务厅相关负责人表示。

聚焦丝博会

一季度西安市

地区生产总值3231.55亿元

本报讯(记者 张维)4月27日,西安市统计局发布一季度西安市经济运行情况表明,今年以来,西安市经济运行总体呈现稳中有进、持续向好态势,为全年经济实现良好开局。根据地区生产总值统一核算结果,一季度,西安市地区生产总值3231.55亿元,按不变价格计算,同比增长5.5%,比上年全年提高0.9个百分点。其中,第一产业增加值34.43亿元,同比增长2.9%;第二产业增加值862.82亿元,同比增长7.4%;第三产业增加值2334.30亿元,同比增长4.7%。

农业稳定增长。一季度,西安市农林牧渔业增加值43.30亿元,同比增长3.0%。种植业生产平稳。蔬菜产量增长4.1%。瓜果产量增长0.1%。畜牧业总体稳定。牛肉产量增长10.9%,羊肉产量增长5.3%。

工业增势较好。一季度,西安市规模以上工业增加值同比增长13.3%,比上年全年提高6.8个百分点。支柱产业带动作用明显。汽车、电子信息、高端装备、航空航天、新材料新能源、食品和生物医药六大支柱产业工业总产值增长18.0%,高于规模以上工业总产值增速2.4个百分点。

服务业稳中有进。一季度,西安市服务业增加值同比增长4.7%。投资结构持续优化。一季度,西安

市固定资产投资(不含农户)同比增长1.3%,比上年全年提高1.1个百分点。从重点领域看,工业投资增长20.3%,房地产开发投资增长5.8%,民间投资增长17.8%。设备工器具购置投资增长37.6%,占固定资产投资的比重为11.6%,较上年同期提高3.1个百分点;工业企业技改投资增长31.9%,占固定资产投资的比重为9.1%,较上年同期提高2.1个百分点。教育投资增长1.1倍,电力、热力、燃气及水生产和供应业投资增长21.0%,卫生和社会工作投资增长16.8%。

消费回升向好。一季度,西安市社会消费品零售总额1412.73亿元,同比增长3.2%,比上年全年提高1.0个百分点。其中,限额以上单位消费品零售额660.92亿元,增长1.7%,比1—2月提高0.7个百分点。基本生活类和部分升级类商品销售较好。限额以上粮油、食品类零售额增长9.6%,日用品类增长7.8%,书报杂志类增长25.3%,可穿戴智能设备增长1.2倍。消费品以旧换新政策效果明显。限额以上新能源汽车零售额增长20.8%,家用电器和音像器材类增长29.0%,通讯器材类增长80.8%。网上零售平稳较快增长。限额以上单位通过公共网络实现零售额增长4.3%。